

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves, 5 de Septiembre de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.303

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Estudios sociales: el anarquista

Cuando se trata de escuelas artísticas ó literarias, es error bastante común creer que se forman por consciente imitación de un maestro que seduce y arrastra solo por el prestigio de su nombre; siendo la verdad que la imitación obedece á la semejanza de temperamento ó de estructura mental que existe entre maestro y discípulos, modelo é imitadores.

Una aplicación de esa teoría que de años profeso, he hallado recientemente hecha por Hamon al ocuparse en señalar la característica común de la mentalidad de los anarquistas, á propósito de la cual demuestra que los prosélitos de una misma doctrina filosófica poseen una constitución psíquica común. Para mí ello es indiscutible, y ya Lombroso en su obra *Los anarquistas* pretendió establecer el tipo social de los que componen esta, que bien puede llamarse secta tenebrosa.

Debe sentarse, pues, sin que caigamos en el determinismo de los antropólogos racionalistas, que siempre que aparezca una doctrina, hallará prosélitos entre aquellos hombres cuya mentalidad, por causas extrínsecas ó intrínsecas esté en relación con la del autor de la doctrina, ó de la obra; y que aquellos que presenten semejante carácter son los verdaderos, los auténticos sectarios.

Esto así, caso de poderse precisar la característica común anarquista, podremos precisar igualmente quiénes llevan con justicia este nombre y señalar el sistema curativo que debiera emplearse para poder volverlos á incorporar á la sociedad como miembros sanos.

Es de saber, en primer lugar, que la idea fundamental de la anarquía (y así la han expuesto; entre otros, Bakunin, Kropotkin y últimamente Reclus) es, como la ha condensado muy bien un sociólogo español, «la libertad resolviendo todos los conflictos; es el hombre sublimado por la ciencia, ajustando siempre su conducta á lo que piden el propio bien y el de sus conciudadanos, es la humanidad libremente organizada en armonioso acuerdo, sin leyes y sin gobierno, sin envidias y sin rencores, en fraternal unión y en paz inalterable.... Es el sentimiento de solidaridad social, y la pasión de la justicia, erigidos en móvil de todo hombre.» A eso debe añadirse que á semejante estado, contrapuesto á todo el orden social existente, se dice á los anarquistas, no puede llegarse sino por una reacción violenta, que los más ilustrados y generosos tienen el deber de apresurar; de donde ha deducido Bakunin que el apostol del anarquismo debe de ser un hombre cuya vida sea constante protesta contra el orden actual y cuyas obras vayan todas dirigidas á la destrucción del mismo orden.

Por absurdas que consideremos semejantes teorías, no podremos desconocer que, como ciertas obras del romanticismo exaltado, contienen un fondo de generosidad, que puede seducir á ciertos espíritus. No ígamos, por ser evidente, que lo que contienen de absurdo ejercerá una atracción irresistible sobre las cabezas desequilibradas en que predomine el individualismo misantrópico; y lo que contienen de violencia sangrienta, la ejercerá sobre los desequilibrados, de instintos criminales. Pero reconozcamos asimismo, que su fondo de generosidad en el fin, y de heroísmo en los medios seducirá á todos aquellos que, sin llegar al desequilibrio, no gozan de facultades bastante harmónicas para establecer por sí solos un juicio sereno sobre una teoría social comparada con la realidad viviente. *A priori*, esto es, antes de todo hecho, podemos establecer que bajo la bandera del anarquismo, se agrupará como legion escogida, consciente defensora de la nueva doctrina, un núcleo de hombres cuyo carácter, en armonía con las teorías expuestas, estará constituido por una inteligencia rectilínea, mas ó menos estrecha é ilustrada, un extraordinario sentimiento de justicia y una sensibilidad fácilmente excitable, todo lo cual forma la nota saliente de su carácter, que es un individualismo exaltado. Si á tales disposiciones juntan un temperamento bilioso, en que las inhibiciones ó actos represivos propios son poco durables ó están poco desarrolladas, tales hombres no serán ya solo anarquistas platónicos, sino de acción, esto es, anarquistas completos.

Claro que con los descritos concurrirán los vividores de mala conciencia y peores instintos, así como los desequilibrados de que hemos hecho mérito; pero no hay duda que solo aquellos merecerán con justicia el nombre de anarquistas.

Y la experiencia lo demuestra así. Lombroso, al estudiar el caso de los cuarenta y tres anarquistas de Chicago, lo califica de estado patológico, encontrando entre ellos hipocondríacos, faltos de sensibilidad moral, y hasta histéricos; con lo cual da fe del grupo de los desequilibrados, entre los cuales hemos de poner, en Barcelona, á Santiago Salvador, desequilibrado por herencia; Artal y Sala misántropos, y Morral, evidentemente desequilibrado por herencia y por asimetría. De los vividores baste decir que algunos de ellos han sido expulsados de los centros anarquistas. Por fin, de la existencia del anarquista típico, que dejamos señalado, responde el estudio que con datos verídicos de referencias autorizadas hemos podido hacer en nuestra misma ciudad. Hay que hacerles esta justicia: el anarquista consciente y sincero, es el más honrado, el más austero y el más generoso de todos los revolucionarios. Además, los catalanes, como no sean desequilibrados, son, por temperamento, platónicos, esto es, puros.

Si los gobiernos se preocupasen de prevenir los males sociales, cuán fácilmente conseguirían la curación de esta plaga social! Si las obras de acción social católica tuviesen aquí finalidad concreta y organización conveniente, qué campo de acción más fértil para sus empresas! No será la persecución, no será el terror (aunque hay que reconocer que mucho puede), quien aparte al verdadero anarquista de su extraviado camino. Con tales medios se contiene al revolucionario político, que solo piensa en el desorden por el desorden mismo, ó por la granjería que ha de proporcionarle; que al mismo tiempo que revolucionario, es egoísta, inmoral y está ávido de placeres: á ése, toda molestia, todo perjuicio le desagradará y sacrificará todo ideal á la propia comodidad. El anarquista, por el contrario, enamorado sinceramente de un ideal generoso, como es labrar la felicidad del mundo, que cree impedida al presente por las leyes y las autoridades y por los que mira como detentores de la riqueza, sufre con dignidad, porque cree que su sacrificio será redención de sus hermanos; austero por temperamento, no teme las privaciones; la muerte misma quizá le sonría al confiar en la gratitud de la posteridad, y en la gloria que iluminará su nombre. Si algo ha de reintegrarlo moralmente al seno de la sociedad común, será la simpatía que se despierte en su alma por ideales más generosos y realizables. Para ello sería menester que una ley previsorá prohibiese toda propaganda anarquista, sea oral sea escrita, sea directa sea indirecta.

La idea vertida obra sobre el cerebro humano, indefectiblemente. De un modo mecánico, esta idea, obrando sobre los centros motores, los determina á la acción, que llegará á exteriorizarse ó no; pero la determinación está dada; y aunque no llegue á impulsarse á ningún acto externo, predispondrá cada día más al sujeto á realizarlo, por la fuerza del hábito que engendrará en él. Por eso la idea mala es punible, aunque no pase de idea. Es punible ante la Justicia divina, aún cuando es meramente interna, porque determina la perversión de la voluntad que la acoge; es punible ante la justicia humana, cuando es difundida al exterior, porque tiende á pervertir la voluntad ajena; por esa razón todos los Códigos de naciones civilizadas castigan la inducción directa ó indirecta al crimen. Solo el liberalismo, ayuno de toda filosofía, podía proclamar la libre emisión del pensamiento, y en su consecuencia la impunidad de las ideas.

Adoptada por el Estado esa medida preventiva necesaria, sería fácil acometer la obra de la reducción del anarquista á una doctrina sana, política, social y religiosa; quedando tan solo entonces, para ser tratados por otros procedimientos, los vividores, que pronto dejaban el oficio, y los desequilibrados,

que ya por lo pronto ganarian mucho, librados de la augestión de la propaganda anarquista, y cuya curación completa podría intentarse en algún establecimiento frenopático. — C. S.

(«Diario de Barcelona»)

Desde Barcelona

3 Septiembre de 1907.

La Sala de vacaciones de esta Audiencia, presidida por el magistrado señor Rives, constituida en audiencia pública, leyó ayer la sentencia por la cual se condena al ex-capitán Morales á la pena de 4 años, 2 meses y un día de prisión correccional, siéndole de abono la mitad del tiempo sufrido de prisión preventiva, considerándole autor de un delito de colocación de explosivos para causar alarma y simular servicios.

La circunstancia agravante que calificaba el delito, según el ministerio público, de haber cometido aquellos actos el ex-capitán Morales en funciones de servicio, no ha sido apreciada, y por esta causa le ha sido aplicada la pena en su grado medio.

Se decía ayer en la Audiencia que, tanto el fiscal como el abogado defensor, interpondrán contra dicha sentencia recurso de casación.

— En una casa de la Pamba de Santa Monica ha descubierto la policia un depósito de alajas robadas, encontrando relojes, cadenas, pulseras de oro, veintisiete brillantes y otras piedras preciosas sueltas de gran valor.

— Hace un calor bochornoso.

En la madrugada de ayer desencadenose una tempestad de rayos y truenos acompañado de escasa lluvia, la que fue copiosa casi todo el día.

Ha empezado á funcionar la policia dirigida por Mr. Awou siendo la mayoría del personal completamente desconocida.

— La Comisión de industriales prosigue activamente sus trabajos para celebrar grandes fiestas en septiembre, habiéndose adherido á la idea la mayor parte de las entidades comerciales, industriales y artísticas.

— Los catalanistas han acordado celebrar el aniversario de la rendición de Barcelona, colocando el mayor número posible de coronas en la estatua de Casanova, que murió en la jornada, celebrar mitins todas las Sociedades catalanistas, y publicar la reseña de aquel hecho de armas en los periódicos.

— El proceso contra Rull sigue en igual estado que los pasados días.

Todo se reduce á indicios existentes contra Rull de haber explotado éste á las autoridades y arrojado por su cuenta alguna bomba para justificar sus servicios.

Cuantas diligencias practica el Juzgado especial, dan un resultado nulo ó poco concluyente.

Confírmase ahora el temor de que,

después de haber fundado en el proceso grandes esperanzas, no de ningún resultado.

ESPIGUEO

DE ESPAÑA

Madrid 2.

En Alcaraz se organizó una manifestación, cuando se supo la muerte del Pinales, la que se dirigió á la Consistorial pidiendo la recompensa de la guardia civil que libró la refriega y del leñador á cuyas indicaciones se debe el encuentro.

El Alcalde prometió atender á los manifestantes que se disolvieron vitoreando á la benemérita.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado largamente con el Director general de la guardia civil.

Créese que trataron de la forma que han de ser recompensados los guardias que dieron muerte al Pinales.

Probablemente se les concederán cruces pensionadas lo mismo que al oficial y al campesino que descubrió el sitio donde se ocultaba el bandido.

Barcelona.—Ha recaído sentencia en la causa que se ha seguido al ex-capitán de la guardia civil Sr. Morales, como complicado en el hallazgo de bombas.

Dicha sentencia era esperada con verdadera ansiedad.

El Sr. Morales ha sido condenado á cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

No se ha tenido en cuenta la agravante que apreciaba el Fiscal.

Este y su defensor interpondrán recurso de casación.

Madrid 3.

Alcaraz.—Las personas de las diferentes provincias andaluzas que habían sido llamadas por las autoridades para identificar los cadáveres del «Pinales» y «Niño de Araal», llegaron anoche á esta población. Entre dichas personas se encuentran un sargento de la guardia civil, un primo del «Pinales» y un oficial del Gobierno civil de Sevilla, que fué abogado, defensor del citado bandido en una causa. Todas ellas han reconocido sin vacilación alguna al «Niño de Araal»; en cuanto al «Pinales», también han afirmado de modo categórico que era él.

Los cuerpos de los bandidos tienen muchas heridas, no así las cabezas.

A pesar del embalsamamiento la descomposición avanza, si bien las identificaciones se han hecho de una manera categórica.

El ministro de la Gobernación recibió el siguiente telegrama del alcalde de Alcaraz:

«Alcaraz, 2.—Los cadáveres llegaron esta mañana, á las diez, ya muy avanzada la putrefacción por el tiempo perdido y se procedió á dársles inyecciones antisépticas para contenerla. Creo que las personas que les trataron en vida pueden responder de su personalidad sin dejar lugar á dudas. Son jóvenes, ambos afeitados y visten traje de pana. No resulta exacto que los bandidos dieran á un leñador un duro, pues no hablaron con nadie en este término.»

El ministro de la Gobernación conferenció telegráficamente con el alcalde de Alcaraz para enterarse minucio-

samente de la diligencia de identificación.

Ha comenzado en Pinton el curso de instrucción de la Escuela central de tiro cuya primera parte se dedica á artillería de campaña. A este curso asisten, además de los jefes y oficiales que se han designado de los regimientos, centros y establecimientos de artillería, jefes y oficiales de Estado mayor, de infantería, de caballería y de ingenieros, con el objeto de estudiar los interesantes problemas relacionados con el tiro de la artillería moderna.

Esta parte del curso durará hasta el día 13 del actual y el 15 empezarán los ejercicios de la artillería de sitio y plaza, que se efectuarán en Pamplona en el fuerte de Alfonso XII, desde el que, con dicho motivo, se hará fuego por primera vez.

Estas prácticas serán muy interesantes.

Bilbao.—Se ha celebrado en el Casino del Club Náutico el cotillón en honor de S. M. el Rey. D. Alfonso llegó á las nueve y media, siendo recibido por el gobernador civil y la junta directiva del Casino.

La fachada del local estaba profusamente iluminada con bombillas eléctricas de varios colores. El jardín del Casino presentaba un aspecto fantástico; el salón se había esterado lujosamente.

El Rey bailó el rigodón de honor con la esposa del presidente del Club, don Alberto Aznar, y con las señoritas de Zuriguez y Mac-Mahón.

El Monarca estuvo jovialísimo durante las dos horas que pasó en el Club.

A las once terminó el cotillón, al que asistió la oficialidad de la escuadra y lo mas distinguido de la sociedad bilbaína.

El general Matta, que manda la escuadra, ha recibido orden de zarpar inmediatamente con rumbo al Ferrol. Ya están encendidos los fuegos de las calderas; probablemente levarán anclas los barcos hoy, á las diez de la mañana. Se afirma que desde el Ferrol irá la escuadra á Marruecos.

Solo á título de información comunicamos lo dicho anoche por la «Correspondencia Militar» en el siguiente suelto: «Desde Madrid telegrafian á «The Tribune» de Londres, que muy en breve será llamado á San Sebastián el doctor Maurer, famoso operador bordelés, para practicar al Rey D. Alfonso una operación quirúrgica, impuesta por padecimiento glandular; la operación no será peligrosa, y por lo tanto, no hay motivo alguno de ansiedad. La salud de S. M. es excelente.»

DEL EXTRANJERO

París.—Telegrafian al «Temps» desde Tánger que las clases bajas de Fez todavía ignoraban el día 30 de agosto por la mañana la proclamación de Muley-Hafid. Las otras clases guardan silencio sobre el hecho.

El Sultán parece que aún no prepara el viaje á Rabat.

De Tánger comunican á varios diarios que una comisión de la cabila de Chaonias ha pedido la paz por mediación del vice cónsul inglés en Mazagán, quedando encargado el cónsul francés en Casa Blanca de manifestarles las condiciones por las cuales Francia aceptaría la sumisión.

París.—«Le Temps» dice que en Tánger algunos residentes europeos pro-

pusieron á sus representantes respectivos varios proyectos para mantener el orden y que dichos representantes les han respondido que se habían de abstener de toda gestión en tal sentido, pues Francia ha asumido la misión de proteger á los europeos y asegurar el orden, siendo solo los representantes de España y Francia los que pueden someter á las autoridades marroquíes las indicaciones que crean útiles.

París.—«Le Matin» dice que los ministros en la reunión que tuvieron ayer se ocuparon del desembarque en Mazagán de armas y municiones que Muley Hafid exige que se le entreguen y á lo cual se oponen las autoridades francesas.

Los ministros se ocuparon también de la situación de Tánger con motivo de la retirada de las tropas del Majzen y la creciente actividad de las fuerzas de El Raisuli.

Dicen á «Le Figaro» desde Casa Blanca que el general Drude hizo aplazar la expedición contra el campamento marroquí de Taddert, á consecuencia del combate del día 28 del pasado mes.

«Le Journal» publica noticias de Casa Blanca, fechadas en 1.º del corriente, comunicando que la noche anterior un centinela español observó un pequeño grupo de jinetes merodeadores y dió la voz de alarma.

Las fuerzas españolas hicieron fuego graneado contra los moros, dispersándoles; pero parte de las balas pasaron junto á las fuerzas de los tiradores franceses.

Se hace observar que convendría que para lo sucesivo se pusieran de acuerdo el general Drude y los españoles para que éstos se establecieran mas hacia el Oeste.

A «Le Matin» le dicen desde la misma población, con la propia fecha, que un nuevo grupo de marroquíes intentó un ataque contra el campamento español.

París.—El «Daily Telegraph» publica telegramas de Tánger dando cuenta de la llegada á aquel puerto del crucero español «Extremadura», el cual cambió saludos con el buque de guerra francés «Gloire».

Hacia las cinco de la mañana del día 1.º las ametralladoras españolas dispersaron á doscientos moros, que dejaron abandonados á seis entré muertos y heridos.

Cartas de Mac Lean anuncian que se halla en buena salud.

A «Le Matin» le dicen de Casa Blanca que los marroquíes continúan recibiendo refuerzos constantemente y que muchos de ellos parecen estar impacientes por comenzar un ataque general.

Entre ellos castigan con multas de cien á doscientos duros á los que se espresan en términos conciliatorios respecto á los europeos.

Los moros se aprovisionan por Rabat.

París.—«Le Petit Parisien» dice que las instrucciones dadas al general Drude de avanza hacia el interior, tienen un carácter casi imperial. El programa adoptado por el gobierno que consiste en la instalación de tropas sobre las colinas que estan á 150 metros de altura y á 22 kilómetros tierra adentro.

Así es que Drude se establecerá en las próximas colinas, desde donde do-

minará la región.

Todavía no se ha tomado acuerdo alguno sobre la actitud que hay que mantener con respecto á Muley-El-Hafid.

Londres.—Telegrafian al «Times» desde Tánger confirmando que aumenta el poder del Raisuli.

Ab-del Aziz recibió la carta de Muley-El-Hafid ordenándole que abdicara, reunió á los ulemas, dándoles cuenta del documento y pidiéndoles su opinión.

Los consultados aconsejaron al Sultán de Fez que emprendiera inmediatamente la guerra contra Muley-El-Hafid.

París.—Según «Le Figaro», el comandante español señor Santa Olalla, que manda las tropas de Casablanca, se proponía efectuar el día primero del corriente una recepción íntima, á la que habían sido invitados el general francés Drude y su Estado Mayor.

París.—Un despacho de Tánger dice que el ministro de Inglaterra en Marruecos ha recibido una carta de Mac-Lean en la que este cautivo manifiesta que está con el Raisuli en las inmediaciones de la cábila de Benirros, á unas cien leguas de distancia de Tánger.

Según parece desprenderse de los términos de la misiva de Mac-Lean, desea el Raisuli que se le envíe un emisario que vaya á negociar directamente con él el rescate del súbdito británico.

París.—Telegrafian de Tánger que esta mañana llegó á aquella población un correo expreso de Fez portador de varias cartas.

Una de estas es del Sultán para Mahomed Torres y dentro de ella iba otra para que el bajá la haga llegar á manos de Muley Hamid y otra para los caides de Bemomar y Anilús.

Tánger.—Dicen de Sidi-bel-Abbes que allí se asegura que llegaron al campamento de Zeluán emisarios ofreciendo al Roghi que si reconocía al nuevo Sultán Muley-Hafid éste le reservaría un alto cargo en la región Noroeste del imperio, aconsejándole además que aproveche las circunstancias para derrotar á la columna del Sultán, que se halla mermada por enfermedades y deserciones.

Ignórase la respuesta del Roghi, suponiéndose que quizás haya emprendido la acción contra los leales.

Iguales ofrecimientos fueron hechos á Bu Amema, quien quiso consultar con el Roghi y las tribus del Sur, Riff y Bemassen, que nunca reconocieron la autoridad del Sultán.

Mientras tanto pagan impuestos á Muley-Hafid, pues temen que éste les haga perder la independencia de que siempre gozaron.

Londres.—«La Tribuna» ha recibido un telegrama anunciando que el Raisuli marcha sobre Tánger al frente de un ejército de 25.000 hombres. Hállase ahora á cuatro millas distante de su antigua fortaleza de Zinat.

Muley-Hafid, después de libertar á los prisioneros de Marrakesh, los ha nombrado jefes de los ascaris.

Los europeos están indignados.

Cartera de Mahón

La Academia de preparación para Correos que dirige en esta ciudad el oficial de dicho cuerpo D. Andrés Martí y

Mir ha reanudado sus conferencias.

De lo provechoso que éstas resultan para el alumno puede juzgarse por el resultado obtenido en las últimas oposiciones, en las cuales de los cuatro opositores, procedentes de esa Academia que se presentaron, salieron con plaza tres, brillante y satisfactoria proporción para nuestro amigo el Sr. Martí.

La próxima semana es esperado en nuestro puerto el vapor alemán «Elisa» con cargamento de carbón para esta fábrica de gas.

En vista de que en la próxima festividad de Nuestra Señora de Gracia, habrá varios festejos en distintos lugares de esta ciudad, los vecinos de la calle de Buenaire y los socios del Círculo Monarquico han decidido aplazar las fiestas que habían proyectado para los días 14 y 15 del actual, fiesta del Dulce Nombre de María.

Esta noche de 9 á 10 se celebrará en la iglesia del Carmen el piadoso ejercicio de la Hora Santa que tiene lugar el primer jueves de cada mes.

Se nos comunica que el martes último llovió copiosamente por la parte Norte de nuestra isla, y ayer mañana por la Sur, lo cual habrá sido causa del descenso de temperatura que se ha observado en la atmósfera durante estos días.

En la noche de hoy de 9 á 11 tocará en el peseo de Isabel II la banda municipal.

El Ayuntamiento de Mercadal ha tributado una muestra de afecto al digno General Gobernador Militar de Menorca, Excmo. Sr. D. Francisco Galbis declarándole hijo adoptivo de aquella población y dando el nombre de «General Galbis» á una de sus principales plazas.

Pasajeros llegados ayer mañana en el vapor «Vicente Sanz»:

De Barcelona.—D. José Alonso; un teniente de infantería, esposa é hijo; 5 artistas de teatro; Juan Marche; Francisco Amaya; Juan Valls; Vicente Pinto; Francisco Palau; Benita Seguí y 2 hijos; Joaquín Busquets; Antonio García; Antonio García; Angel Pardo; José Brunet; Eduardo Soler; Pedro Zarzuela; José Barberá; Ramón Puigbó; Esteban Dabau; 2 individuos de tropa; Modesto Brosa.—Total 28.

De Alcudia.—D. Juan Caldés; Vicente Blanco; Juan Noguera; Juan Grau; Miguel Alejandro y sobrino; Miguel y Gaspar Guvito.—Total 8.

Por noticias de carácter autorizado, sabemos que el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, continúa en Ibiza, su isla natal, á donde fué á reponer su delicado estado de salud, que ahora parece ser inmejorable.

Nos alegramos sinceramente del alivio que experimenta en su dolencia nuestro ilustre Prelado.

ESPECTACULOS

TEATRO DE VERANO

La empresa de este Teatro, no desmayando en la tarea que se ha impuesto de complacer por todos los medios posibles á nuestro público, dará hoy una función extraordinaria, en la que tendrá lugar la despedida del aplaudido excéntrico Mr. Charles Lamas, que tanto éxito ha alcanzado en esta ciudad, y el *debut* de los dos atrayentes y notabilísimos números: Mr. Corné, celebrado equilibrista y malabarista, y el Trio Navarro, cuyos bailes internacionales tantos aplausos han merecido de todos los públicos.

A pesar de la extensión del espectáculo, la empresa mantiene los precios acostumbrados, lo cual hace esperar que esta noche sea muy numeroso el público que asista al cinematógrafo de la Explanada.

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche abrirá nuevamente sus puertas con espectáculo de Cinematógrafo y Variedades, presentando un escogido programa de atractivas é interesantes proyecciones y el *debut* de los notables equilibristas de fuerza «Les Oriol's», que han alcanzado extraordinario éxito en cuantos teatros presentaron sus arriesgados y difíciles trabajos. También se presentarán otra vez ante nuestro público, que tanto las quiere y aplaude, las pequeñas y graciosas «Heliets».

Parece que por la variedad del programa las dos secciones, á las 8 y tres cuartos y á las 10, se han de ver muy concurridas.

Hemos recibido un atento B. L. M. de la empresa del Teatro Principal, invitándonos á sus funciones de cinematógrafo y variedades.

Agradecemos la atención.

Bibliografía

LA NOVELA DE AHORA

El número octavo de esta publicación semanal, que aparecerá mañana miércoles, es la preciosa obra de Enault titulada *Rolando*, exornada con artísticos grabados de M. Picolo, por demás notables.

No se puede condensar en breves líneas el argumento de este emocionante libro, en que figuran personajes de los más varios caracteres, y juegan pasiones humanas que se combaten rudamente en lucha trágica y tenaz. *Rolando* continúa la brillante tradición de «La Novela de Ahora» con sus inmejorables condiciones artísticas y tipográficas.

En breve aparecerá juntamente con los números de «La Novela de Ahora» un nuevo periódico suplementario titulado «Amenidades ilustradas», llena de variados atractivos, y sin aumentar el precio de 30 céntimos en toda España. Pídase en kioscos y librerías.

Terminado ya su aprovisionamiento de carbón, ha salido á las primeras horas de la mañana, de este puerto, con destino al de Palma, el crucero «Nueva España.»

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 4.—4 1/2
4 por 100 interior.	81'95
Idem 5 por 100.	100'50
Acciones Banco España.	447'00
Comp. Arrend. Tabacos.	400'00
París á la vista.	13'70 á 13'75
Londres á la vista.	28'55 á 28'60

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:
Día 2 septiembre.—1 buey, 248 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 vaca, 169, huerto de Jaime Félix; 1 ternero, 97, en Frencineta (Llumasanas); 1 ternera, 87, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 102, Binellas (Mercadal); 1 id., 95, Pedro Meliá (Alayor); 1 id., 88, id.; 2 carneros, 32, Forma Nou; 2 id., 25, Miguel Sureda; 3 id., 46, Palma, y 1 id., 13, vergel de D. Camilo Mir.
Día 3.—1 buey, 226 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternero, 114, id.; 1 id., 171, son Alberti (id); 1 id., 106, estancia Turdunell; 1 id., 129, noria de D. Miguel Sintés; 1 ternera, 112, son Selabra (Mercadal); 1 id., 105, id.; 2 carneros, 14, Miguel Sureda; 1 id., 15, s' Ergusam; 1 id., 17, Binillubet (Mercadal); 1 cabra, 10, D. Enrique Lladó, y 1 id., 21, propia.

SEMAFORO OFICIAL

Vigla de Bajolí 5.—8 m.
Barómetro 758'4; viento NE. bonancible; marejada; cielo claro; horizontes brumosos.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Lorenzo Justiniano, Rómulo y Urbano.
Santo de mañana.—Stos. Eleuterio, Eugenio, Patronio y el beato Juan de Tíbera.
La oracion de las Cuarenta Horas continúa en la iglesia parroquial de S. Francisco, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 6 y media hasta las 8.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Belén en S. Francisco.
Mañana, primer viernes de septiembre; en la parroquia matriz de Sta. María, á las 6 piadoso ejercicio del Viacrucis; á las 7 se descubrirá S. D. M., Estación mayor, Misa con meditación y Sagrada Comunión, ejercicio del Apostolado con el canto de Padre-nuestros y Corazón Santo y al fin solemne bendición con Jesús Sacramentado.
También hay Misa y Comunión de desagravio, estación y Letanías del Corazón de Jesús en S. Francisco á las 5, en S. José á las 6, en el Asilo de Huérfanas á las 7 y en el Carmen á las 7 y media. Por la noche piadoso ejercicio de reparación y desagravio al adorable Corazón de Jesús con el Señor de manifiesto en el Sagrado Corazón y en el Asilo Calabria.

Todos estos piadosos cultos se verifican perennemente cada primer viernes de mes.

Nuestros telegramas

El Consejo Supremo.—Buques españoles
Palma 5.—9'15.

El Consejo Supremo de Guerra reunido ayer, ha sentenciado la pena de muerte para el guarda Pardina.

Impone también la aplicación de correcciones al auditor y á los cuatro vocales que tomaron parte en el primer Consejo de Guerra que vió la causa. Esto es objeto de muy vivos comentarios.

Se han recibido noticias de que marchan á Cádiz los cruceros «Pelayo» y «Princesa de Asturias».

Policia española.—Indulto de Pardina
Palma 5.—9'20.

El ministro de la Guerra, general Primo de Rivera ha ordenado que se concentren en Cádiz los oficiales de la policia española para

Tánger y Larache.

Desde allí los trasladará á Marruecos el crucero «Carlos V».

La impresión general sobre el indulto del guardia Pardina es en extremo optimista.

Se dice que S. M. el Rey ha telegrafiado al Capitán General de Madrid, ordenándole que suspenda la ejecución de la pena capital pues el deseo del Monarca es el de que esta sea sustituida por la menor inmediata de reclusión perpetua.

Ignoramos la autenticidad de esa versión.

Indulto de Pardina.—Viaje de Maura
Palma, 5.—15'40.

Se ha confirmado oficialmente la noticia del indulto de Pardina, sustituyéndose la pena de muerte por la de reclusión perpetua, en virtud de un telegrama de Su Majestad el Rey en el que expresaba ese deseo.

La madre de Pardina fué al «Giralda» á hacer presente al Rey su agradecimiento por el generoso indulto.

El ministro de Marina Sr. Ferrandiz la recibió, prometiéndola comunicar á D. Alfonso cuanto la pobre mujer le expresaba casi llorando de alegría.

La noticia del indulto ha sido comunicada al reo por el coronel Ripollés, en nombre del Monarca.

Mientras Ripollés le hablaba, Pardina parecía muy conmovido.

Dícese que el sábado llegará á San Sebastián D. Antonio Maura.

De Marruecos

Palma 5.—15'45.
Telegrafian de Casablanca que, según informes dados por los indígenas, 20.000 marroquies acampaban en Taddert.

En Zittmellil hay 10.000 merdrids. Los kabileños continúan reforzándose.

PALMER.

Buque chileno

Barcelona 5.—12'00.
Ha fondeado en este puerto el crucero «Ministro Zenteno», perteneciente á la Marina chilena.

Al entrar saludó con salvas á la plaza, siéndole devuelto el saludo por las baterías de Monjuich.

Es el «Ministro Zenteno» un crucero protegido de la Armada chilena y escuela de guardas marinas construido en 1896. Sus dimensiones son: eslora, 100'58 metros; manga, 13'33; puntal, 7; Desplaza 3.437 toneladas y sus máquinas desarrollan una fuerza de 6.500 caballos. Alcanza una velocidad de 20 1/4 millas por hora. La dotación del buque es de 350 plazas, de los cuales 20 son de oficiales y 30 de guardias marinas. Manda el crucero el capitán de navío de primera clase Sr. Wilson.

Lluvias

Barcelona 5.—13'10.
Esta madrugada han caido sobre la población copiosas lluvias que han refrescado bastante la temperatura.

CORRESPONSAL.

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exíjase:

Para las Enfermedades del Estómago VICHY-HOPITAL

Para las Enfermedades del Hígado VICHY-GRANDE-GRILLE

Para las Enfermedades de los Riñones VICHY-CELESTINS

VENTA en Farmacias, Droguerías y Depositos. A las minerais.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

FUNCIONES PÚBLICAS

El día ocho del actual, festividad de Ntra. Sra. de Gracia, tendrán lugar a las tres y media de la tarde carreras de caballerías en el Coso Nuevo, con sujeción a las reglas, órdenes y premios que a continuación se expresan.

REGLAS

- 1.ª La colocación de las caballerías se verificarán por medio de sorteo.
- 2.ª Los ginetes no podrán usar látigo que escada de 60 centímetros.
- 3.ª No se permitirán más que tres salidas falsas, después se dará el sus parados en línea.
- 4.ª Serán multados los ginetes que cierrén el paso a sus competidores.
- 5.ª Todos los incidentes que podrán presentarse, serán resueltos de plano por el Sr. Alcalde, o Teniente que le represente y asesorado de los jueces votantes y del jurado de llegada.
- 6.ª Durante las carreras queda prohibido al público la permanencia en el Coso, bajo la multa de cinco pesetas.

ORDEN Y PREMIO DE LAS CARRERAS

Pollinos.	•	Ptas. 5'00
Burros.	•	» 7'50
Mulos.	•	» 25'00
Potros.	•	» 30'00
Caballos.	•	» 50'00

Mahón 3 de Septiembre de 1907.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

ALCALDÍA DE MAHÓN

PROGRAMA DE LAS FIESTAS QUE SE CELEBRARÁN EN ESTA CIUDAD LOS DÍAS 7 Y 8 DEL PRESENTE MES PARA CONMEMORAR LA FESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA.

Día 7

A las 4 y media de la tarde.—Carreras de cintas en el paseo de Isabel II, organizadas por el Centro Ciclista de esta ciudad.

A las 5 y media de la tarde.—Solemnes completas en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

A las 9 y media de la noche.—Iluminación en el Pasco de Isabel II. Cinematógrafo popular en la plaza de la Esplanada. Suelta de globos grotescos.—Música en el paseo de Isabel II.

Día 8

A las 8 de la mañana.—Pasa calles por la Banda municipal.

A las 11 de la mañana.—Reparto de premios en el Salón de actos del Ayuntamiento a los alumnos de las escuelas públicas de este Distrito.

A las 12 de la mañana.—Socorros extraordinarios a los pobres que ampara la Beneficencia Domiciliaria.

A las 3 de la tarde regatas de bandidos y guairos y de místicos en las que se disputarán los primeros la copa de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y los últimos la placa de la Liga Marítima Española, además de los premios y diplomas concedidos por el Ayuntamiento.

A las 3 y media de la tarde.—Carreras de caballerías en el Coso Nuevo.
A las 4 y media de la tarde.—Música en el paseo de la Alameda.
A las 9 y media de la noche.—Música en el paseo de Isabel II.—Mahón 4 Septiembre 1907.—El Alcalde, José María Mercadal.

NOTA: Las carreras de caballerías se celebrarán con arreglo a las condiciones publicadas por la Alcaldía, y las regatas de embarcaciones a vela conforme las instrucciones que dictará el Sr. Comandante de Marina de esta Provincia.

DON BARTOLOMÉ VIVES SERREYNAT, administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad.

Hago saber a los habitantes del Extranjero de este término municipal, que desde mañana día 5, hasta el día 30 del actual, se procederá a la cobranza ordinaria del primer período voluntario del reparto y conciertos voluntarios y obligatorios, correspondientes al segundo semestre del año actual, la que tendrá lugar en esta administración, situada frente al fondeadero de los vapores correos:

Horas de despacho:
Días laborables de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.
Días festivos de 9 a 11 mañana.
Lo que hago público para conocimiento de los interesados en cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.—Mahón 4 Septiembre 1907.—El Administrador, Bartolomé Vives.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX,"

Serrano, 30, Farmacia MADRID

• Y principales del mundo.

COLOCACIÓN

En la calle de la Marina, número 13 hay un joven de 26 años que desea encontrar colocación de cocinero ó de cocheró.

BILLAR

Están para vender dos mesas de billar, en muy buen estado. Informes en el «Casino Unión».

MUEBLES

Los hay de varias clases y un piano, en muy buen estado para vender. Calle Nueva, 30.

HOTEL DEL UNIVERSO

VIUDA DE J. SERRA

Plaza Palacio 3—BARCELONA

Restaurant a la carta. Mesas particulares. Servicios a todas horas. Saloncitos para familias. Hospedaje desde 5 pesetas

Este Hotel está situado en uno de los sitios mas agradables y concurridos de la capital, el más próximo de las compañías de navegación, Aduana, Bolsa, Muelles, Gobernación y Ferrocarriles de Francia, Valencia, Zaragoza y Madrid.

No confundir este Hotel con otros cuyos nombres son muy parecidos

English spoken—Man spricht Deutsch. On parle Français. Si parla italiano.

SUBASTA

El domingo 15 de Septiembre, a las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta, a voluntad de sus dueños, la casa n.º 8 de la Plaza de la Arravaleta de esta ciudad.

Nos títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del procurador D. Guillermo Goñalons, Angel, 10, en cuyo despacho se efectuará la subasta.

Las personas que deseen visitar dicha casa pueden avistarse todos los días laborables de 9 a 1 con D. Vicente Montanari, en el escritorio de D. Juan Taltavull.

ACOMPANANTE

Se necesita uno en el Colegio de San José, Cos de Gracia, n.º 81.

MECHERO SOLAR, Incandescencia para el gas

RECAMBIO DE MANGUITOS GARANTIZADOS

A PESETA UNO

dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mécheros completos y encendedores automáticos a precios reducidos.

PROBADLOS Y OS CONVENCERÉIS

Calle de San Roque, n.º 9, esquina a la del Rosario.—MAHÓN.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

LECÍTIMA

Por cada bote que se compre

REGALAMOS

una linda muñeca con sus tres vestiditos completos

DROGUERÍA MAHONESA

Frente al Casino UNION (Dineret)

NUEVA, 8 ♦ MAHÓN

SUBASTA

El Domingo día 22 del actual a las 10 de la mañana se venderá en pública subasta una porción de terreno de cabida de unas diez barcillas sembradio, situada en el camino de Né Xenxa, compuesta de varios cercados con un higueral de paleras y otros árboles frutales.

El acto tendrá lugar en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, Doctor Orfila 16, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL

FABRICADO POR **Manuel Beltrán y Compañía**

MAHÓN

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN MAHÓN DE TAN ACREDITADO LICOR.

Colmado **LA COOPERATIVA** DE **TUDURI HERMANOS**

Plaza Príncipe, n.º 14

SALES JULIA

Tots el que tinguin el ventrell delicat

ab tendencia a cor agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vicchy, y abundrán millor resultat, ab major economia. De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament litografiada contenint 12 peper pera preparar 12 litres d'aygua.—Demánitse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel: Reynald Herreros, Rambla Flors: J. Julia, Bonavista, 9 Gracia, y principals.

A MAHÓ, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU.